



新甘肃·甘肃日报记者
曹立萍 刘健 范海瑞
马国顺 杜雪琴

日前,甘肃省统计局公布数据显示,今年前三季度,我省社会消费品零售总额同比增长3.9%,比全国高0.6个百分点。

前三季度,甘肃消费市场持续回暖的背后,是我省加力推进“大规模设备更新和消费品以旧换新”(以下简称“两新”)政策落实取得实效。

按照党中央、国务院关于大规模设备更新和消费品以旧换新的安排部署,我省正式印发《甘肃省加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的实施方案》和12个专项方案,加强政策优化调整,因地制宜抓好落实,加力加效推动“两新”政策措施落地,进一步稳定经济增长、加快结构调整、促进产业升级、提升民生品质。

近几个月以来,我省消费品以旧换新超长期特别国债资金总体使用进度排名持续提升,其中在汽车报废更新、农业机械报废更新、家装厨卫换新等5个领域均快于国家平均进度。

加快推进设备更新

今年9月,兰州城乡公交运营公司购入20辆新能源城市冷链配送货车,并按照此次“两新”政策,通过“甘快办”申报交通运输领域补贴。这也是我省申报第一批新购新能源城市冷链配送货车补贴。

“按照此次设备更新补贴政策,我省对新购新能源城市冷链配送货车每台补贴3.5万元,极大减轻了企业资金负担。”兰州城乡公交运营公司相关负责人介绍道。

据介绍,为帮助企业尽快了解补贴政策 and 申报流程,省道路运输事业发展中心与兰州城乡公交运营公司对接,就“甘快办”补贴资金申报操作进行了培训指导。同时,邀请平安银行兰州分行工作人员,讲解交通领域设备更新专项再贷款项目申报有关政策,帮助企业用足用活国家设备更新政策。

记者了解到,为加力推动交通运输领域设备更新,我省组织9家省内重点商业银行和34家运输企业召开贷款贴息银企对接推进会,并积极开展再贷款申报工作。目前,我省第一批105个项目再贷款申请通过交通运输部审核,项目清单已推送至中国人民银行及相关商业银行。

截至10月23日,全省交通运输领域累计提交申请717件,总补贴金额962.5万元,已发放补贴总金额704.8万元。

交通运输领域设备更新的加快推进是全省大力实施大规模设备更新的缩影。

作为投资拉动型省份,实施大规模设备更新将有效推动企业大规模投入资本,带动政府增加公共投资、社会资本加大投入,从而有效刺激全社会投资增长。

目前,我省在工业、农业等重点领域的设备更新工作正在加快推进。

在工业领域,工业设备更新和技术改造是此次大规模设备更新的重点,对于全省深入推进新型工业化、促进工业经济高质量发展,可谓意义重大。

按照省委、省政府安排部署,由省工信厅牵头组成甘肃省工业领域设备更新专家组,建立工作推进、沟通协调、项目管理、监管评估和宣传引导五项机制,形成工作合力,并联合印发《甘肃省推动工业领域设备更新专项行动方案》。

“两新”行动推进前期,省工信厅先后四次组织摸底调查,对各市州和中央在甘、省属工业企业项目清单化管理,建立工业领域设备更新项目库和设备清单库,实行动态化管理,并加大项目谋划和筛选力度,向工信部择优申报符合条件的重点项目。

目前,工信部已核准我省第一批再贷款项目148个,总投资568亿元,核准项目数居西北五省区第一。

同时,省工信厅向人行甘肃省分行和18家银行推送了项目

企业受益 群众满意 经济向好

甘肃加力加效推进“两新”政策取得实效

清单,争取更多企业获得国家再贷款政策支持。截至10月15日,18家银行已与我省112户企业完成148个再贷款项目对接,对76个项目完成授信165亿元,7家银行已对15个项目发放贷款27亿元。

聚焦“国家重大战略实施和重点领域安全能力”(以下简称“两重”)设备更新,省发展改革委联合省工信厅共同审核,先后两批向国家发展改革委共报送“两新”工业重点领域设备更新项目86个。目前,国家发展改革委已批准45个项目。

省工信厅相关负责人表示,这些项目的实施,将有力提升甘肃省工业企业设备现代化水平。随着先进设备更新、数字化转型、绿色装备推广、安全水平提升四大行动的持续开展,将有力促进全省工业企业先进设备生产和应用,助力强工业行动迈上新台阶。

老旧农业机械报废更新是农业领域设备更新的重要组成部分。截至10月20日,全省农机报废更新申请量19101件,申请资金4001.35万元。其中,报废补贴台数18906件、资金3623.25万元,更新补贴台数195件、资金378.1万元。

此次甘肃省新一轮



9月14日,全省加力推进消费品以旧换新系列活动在兰州启幕。新甘肃·甘肃日报记者 丁凯



消费者在兰州双城门京东家电体验店选购家电产品。新甘肃·甘肃日报记者 李文慧



消费者在兰州某商场选购家电产品。新甘肃·甘肃日报记者 李文慧

推动消费品以旧换新

消费品以旧换新一头连着宏观经济,一头连着千家万户,牵动着老百姓生活的方方面面,承载着人民群众对美好生活的向往。

按照省委、省政府安排部署,省商务厅成立工作专班,细化任务分工,全力推动消费品以旧换新专项行动取得实效。

从政策层面,省商务厅制定印发《甘肃省加力支持消费品以旧换新补贴实施细则》,对补贴时间、品类标准、申领流程、提交资料、资金兑付等方面进行了细化明确。

从资金保障层面,我省安排商务领域消费品以旧换新专项资金逾13亿元。省商务厅分块测算各市州各领域资金规模,制定以旧换新专项资金分配方案,目前

补贴资金已全部拨付至各市州。

“为加力推动政策更好惠及群众,9月10日,我省依托数字政府“甘快办”搭建全省“两新”系统,通过统一平台集成农机、营运车辆、居家适老化、消费品以旧换新功能,实现全品类补贴申请、审批、支付一体化运行。”省商务厅相关负责人介绍说。

据介绍,全省“两新”系统搭建后,消费品以旧换新系统涉及的汽车、家电、电动自行车、家装厨卫换新业务模块统一挂载在“甘快办”政务服务网,并对接公安、税务、财务以及商务部系统,设置审核和兑付端口,确保将补贴资金合规、便利地发放至消费者手中。我省消费品以旧换新系统,不限支付方式,消费者购新可采取微信、支付宝、云闪付等多种支付渠道,消费更加便捷。

据悉,自“甘快办”换新系统全面上线以来,以旧换新整体升温,群众参与度、认可度显著提高。“此次消费品以旧换新采用‘先买后补’的方式实施,企业不需要垫资,消费者不需要领券,补贴资金直接转入个人账户,切实增强消费者以旧换新的积极性。”省商务厅相关负责人介绍说。

仅从前三季度销售数据来看,今年5至8月,全省机动车销售9.2万辆,累

计销售额151亿元。1至8月,新能源汽车销售额同比增长42.6%,家电销售额同比增长22.1%,增速非常明显。

特别是国庆假期期间,省内各市州大力开展系列促消费活动,与国家补贴政策形成叠加效应,有效拉动汽车、家电等大宗商品消费。

据统计,国庆期间,兰州市比亚迪汽车销售订单量同比翻了一番;甘肃苏宁易购家电销售额同比增长70%,环比增长345%。

值得一提的是,此次消费品以旧换新政策,以绿色消费、智能消费为导向,加力支持消费者购买绿色智能家电和汽车,有效激发绿色消费新动力。

按照此次我省消费品以旧换新政策,对购买1级及以上能效或水效标准的家电产品,额外再给予产品最终销售价格5%的补贴。位于兰州市城关区苏宁易购某品牌空调专卖店的销售人员告诉记者,这几个月,来店里咨询的顾客比往日多了近一倍,消费者更加倾向选择绿色智能的家电产品,仅10月店里的销售额就增长了30%。

为了让更多群众了解到消费品以旧换新政策,省商务厅详细解读补贴政策,公布政策咨询电话,9月以来解答消费者咨询电话超过3000次,回复各类平台留言200多条。省商务厅还通过制作宣传海报、长图、短视频等方式,扩大政策的知晓率,让更多消费者能够享受到政策红利。

据统计,截至10月17日下午6时,全省消费品以旧换新补贴累计申报16.39万单,拟发放补贴资金3.35亿元,实际发放1.37亿元,带动销售额31.2亿元。

合力落实“两新”政策

“两新”政策落实,涉及到多个领域,需要多个部门协同发力,打好政策“组合拳”,才能真正惠及更多消费者,充分发挥消费对经济发展的基础性作用。

在过去的几个月时间里,按照省委、省政府安排部署,各部门分工协作、密切配合,加力加效推动“两新”政策措施落地落实。

以税务部门为例,“两新”工作开始后,按照国家税务总局要求,甘肃省税务局及时制发了税收政策红利账单,让纳税人清楚“享受什么、因什么而享”,有力推动了设备更新、以旧换新税费优惠政策直达快享。

在武威凉州区,当地税务部门组织了专门的培训课程,就汽车以旧换新覆盖的最新税收政策进行详细解读,并现场辅导纳税人和汽车销售人员使用新电子税务局办理车辆购置税减免,让纳税人享受“一站式”办税体验。

“经过税务干部讲解后,我们不仅知道了以旧换新补贴政策可以与新能源汽车购置税减免叠加享受,更清楚地了解了车辆购置税优惠的减免时间、购置日期、最高限额等规定,也能让消费者享受到更多的购车实惠。”武威嘉阳汽车销售服务有限公司总经理孙磊说。

不仅是税务部门,作为我省“两新”工作牵头部门,省发展改革委多次赴国家发展改革委汇报“两新”工作,争取国家在家电、汽车等领域扩面支持。同时,组织开展全省“两新”业务培训会,重点围绕“两新”政策解读、项目谋划与申报、工业领域设备更新工作要点、科技创新和技术改造再贷款政策及实务操作等方面进行解读授课,切实提高政策执行的精准性和针对性。

财政资金保障和监管是加力推进“两新”工作的关键环节。省财政厅积极配合省发展改革委和行业主管部门科学制定资金测算方案,合理拨付资金,并做好监控预警,加强监督检查,切实提高资金使用效益。

人行甘肃省分行迅速行动,充分发挥科技创新和技术改造再贷款等政策工具牵引带动作用,指导辖内银行机构提升企业和项目清单对接质效,全面落实金融支持“两新”政策举措,助力甘肃“两新”工作取得实效。

当前,我省“两新”工作已经取得一定成效,但仍须要加力推进,为努力完成全年经济社会发展目标任务提供有力支撑。“下一步,按照省委、省政府安排部署,各部门须抢抓政策机遇,强化精准施策,加力落实‘两新’政策措施,加快推动产业升级消费提质,持续巩固拓展经济向上向好发展势头。”省发展改革委相关负责人表示。



工业设备更新和技术改造是此次大规模设备更新的重点。图为民乐县工业园区青龙管业高效节水管道全自动化生产线。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王将



消费者在苏宁易购兰州金运店申请以旧换新补贴。

新甘肃·甘肃日报记者 李文慧